
УДК 657. 474.51

ОРГАНИЗАЦИЯ УЧЕТА ФАКТИЧЕСКИХ ЗАТРАТ И КАЛЬКУЛИРОВАНИЯ ФАКТИЧЕСКОЙ СЕБЕСТОИМОСТИ НА РОССИЙСКИХ ПРЕДПРИЯТИЯХ

Канищева Е.Е., студентка 2 курса

Научный руководитель – Шалимов И.В., старший преподаватель
ГОАУ ВО Курской области «Курская академия
государственной и муниципальной службы»

Ключевые слова: фактические затраты; фактическая себестоимость; калькулирование фактической себестоимости; элементы затрат; транспортно-заготовительные расходы; прочие расходы.

В статье рассматриваются основные подходы к учету затрат, методы калькулирования себестоимости и особенности их применения в рамках национальных особенностей хозяйствования, исследуется влияние различных факторов на себестоимость продукции, рассматриваются вопросы применения информационных технологий и автоматизированных систем учета для повышения точности и оперативности учета затрат.

Производственный процесс представляет собой ключевую фазу в обороте средств организации. В ходе этой стадии предприятие, используя материальные, трудовые и финансовые ресурсы, формирует себестоимость своих товаров (слуг, работ), что непосредственно влияет на итоговые финансовые результаты его деятельности [1].

Себестоимость продукции (услуг, работ) включает в себя оценку стоимости использованных в производстве природных ресурсов, сырья, материалов, топлива, энергии, основных средств, рабочей силы и других затрат, прямо или косвенно связанных с производством и реализацией.

Себестоимость продукции (работ, услуг) является денежной оценкой комплексного использования всех доступных ресурсов организации [2]. В ее состав входят затраты труда, средства и предметы

труда, необходимые для производства продукции на предприятии.

К таким затратам относятся:

- расходы, непосредственно связанные с процессом производства (работ, услуг), определяемые технологией и организацией производства;
- затраты на подготовку к производству;
- затраты на обеспечение безопасных условий труда и техническую безопасность;
- затраты на управление производственным процессом;
- затраты на набор, обучение и переподготовку кадров;
- затраты, связанные с реализацией продукции: упаковка, хранение, погрузка, транспортировка, реклама и другие.

Главным элементом производственного учета является калькуляция продукции (работ, услуг) [3]. Она представляет собой системы расчетов, позволяющую определить себестоимость единицы продукции, сопоставив затраты на производство с количеством выпущенной продукции.

Процесс калькуляции состоит из трех этапов:

- расчет общей себестоимости продукции;
- определение фактической себестоимости по видам продукции;
- расчет себестоимости единицы продукции.

На организацию системы учета фактических затрат и калькулирования фактической себестоимости оказывают влияние следующие факторы:

1. Особенности затратных статей и многовариантность направлений совершенствования готовой продукции на предприятии [4].
2. Систематичность выполнения планов и нормативов, уровень рентабельности и эффективности производства организации.
3. Качество производственного процесса, его технологических стадий, конкурентные преимущества других хозяйствующих субъектов, наличие возможности максимального выпуска продукции и увеличения объемов производства [5].
4. Наличие взаимосвязи между качеством производственных процессов и качеством готовой продукции.
5. Применение конкретного метода калькулирования

себестоимости в организации в зависимости от особенностей производственного процесса [6].

Рассмотрим организацию учета фактических затрат и калькулирования фактической себестоимости в рамках конкретного хозяйствующего субъекта - АО «Геомаш»).

В структуре предприятия представлены все типы производств, включая и многие виды вспомогательных производств.

В АО «Геомаш» учет затрат выполняется в соответствии с ПБУ 10/99 «Расходы организации», которые определяет состав и порядок учета расходов по элементам затрат. Транспортно-заготовительные затраты отражаются в полном объеме на 16 счете согласно Плану счетов финансово-хозяйственной деятельности организации.

Амортизация учитывается в организации на основании начисленных сумм, исходя из стоимости амортизуемых активов и срока их полезного использования. Для учета производственных затрат используются счета 20, 25, 26, 28 и другие. Расходы по счету 26 по окончании месяца списываются на счет 20, распределяясь в незавершенное производство.

Метод калькуляции себестоимости продукции в АО «Геомаш» - позаказный. Формирующими фактическую себестоимость считаются все материальные расходы, затраты на оплату труда, амортизация, социальные взносы и прочие расходы.

Готовая продукция также учитывается по фактической себестоимости, с использованием средневзвешенной для оценки при продаже. Выручка от реализации определяется методом «начисления».

В целом, можно говорить о высоком уровне эффективности производственной и хозяйственной деятельности АО «Геомаш». Организация учета фактических затрат и калькулирования фактической себестоимости ведется с требованиями действующего законодательства, однако имеет свои преимущества и недостатки, которые могут быть скорректированы в будущем руководством организации.

Библиографический список:

1. Федеральный закон «О бухгалтерском учете» № 402-ФЗ от 06.12.2011г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://>

2. Кондрakov Н.П. Бухгалтерский учет: Учебник. – 4-е изд., перераб. и доп. – М.: ИНФРА-М, 2020. – 681 с.
3. Лытнева Н.А., Парушина Н.В., Кыштымова Е.А. Бухгалтерский учет и анализ: учеб. пособие. – Ростов н/Д: Феникс, 2020. – 604 с.
4. Финансовый учет и отчетность: Учебник / под ред. д-ра экон. наук А.М. Петрова. – М.: Вузовский учебник: ИНФРА-М, 2020. – 464 с.
5. Карнишина, О.Ю Особенности организации учета затрат на производство продукции, работ, услуг / О.Ю. Карнишина, И.В. Шалимов // Актуальные вопросы устойчивого развития государства, общества и экономики: сборник научных статей Всероссийской научно-практической конференции, 2-3 ноября 2022 года / редкол.: Головин А.А. (отв. ред.); Курская академия государственной и муниципальной службы. – Курск, 2022. - С. 195-199.
6. Потапова, И.М. Материально-производственные запасы и готовая продукция: учет и особенности реализации / И.М. Потапова, И.В. Шалимов // Актуальные вопросы устойчивого развития государства, общества и экономики: сборник научных статей Всероссийской научно-практической конференции, 2-3 ноября 2022 года / редкол.: Головин А.А. (отв. ред.); Курская академия государственной и муниципальной службы. – Курск, 2022. - С. 319-322.

**ORGANIZATION OF ACCOUNTING OF ACTUAL COSTS AND
CALCULATION OF ACTUAL COST IN RUSSIAN ENTERPRISES**

Kanishcheva E.E.

Scientific supervisor – Shalimov I.V.

**SEAI HE of the Kursk Region Kursk academy of state and
municipal service**

Keywords: *actual costs; actual cost; calculation of the actual cost; cost elements; transportation and procurement costs; other expenses.*

The article discusses the main approaches to cost accounting, cost calculation methods and the specifics of their application within the framework of national economic characteristics, examines the impact of

various factors on the cost of production, discusses the use of information technology and automated accounting systems to improve the accuracy and efficiency of cost accounting.